

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporul

Ziar de Informații
și Luptă Socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația: Str. Enăscu nr. 7 (fosta nr. 4533), pentru membrii P. S. D. lei 3500. Pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000
Telefon 17 - 17

Aliații noștri firești
ne-au făcut dreptate

Un comunicat dat de către conferința de la Paris, anunță că: „Întreg Ardealul a fost atribuit definitiv României.”

Știrea aceasta a fost un nou prilej de sărbătoare pentru poporul nostru dar și o nouă dovadă, că: „Aliații noștri firești, ne-au făcut dreptate.”

Rusia, a fost prima care ne-a recunoscut Ardealul, ca făcând parte din țara noastră, iar datorită sprijinului ei, astăzi ne putem bucura.

Recunoașterea Ardealului ca făcând parte din teritoriul țării și atribuirea lui nouă, s'a întâmplat doar cu câteva zile înainte de marea sărbătoare a independenței — 10 Mai.

Dar nu trebuie să se uite, iar dacă până mai acum câțiva ani nici nu se permitea să se pomenească că 10 Mai s'a făcut prin sângele vărsat de armata noastră, împreună cu armata rusă.

Pe câmpiile din Sudul Dunării, s'a vărsat pentru prima dată sânge român cu rus, ca să avem 10 Mai, și din nou pe câmpiile Transilvaniei, ca astăzi Ardealul întreg să fie al nostru.

Sunt fapte care vorbesc, fapte pentru care ambele popoare au adus jertfe comune și datorită căror jertfe am câștigat ceea ce avem.

Aceia sunt adevărații aliați și prieteni ai unui popor, care au adus jertfe pentru el și dezideratele lui.

Aceste lucruri au fost înscrise cu litere de sânge, litere care nu vor dispărea niciodată din sufletul celor două popoare.

Mormintele proaspete a celor te s'au jertfit pentru Ardeal, sunt cele mai bune dovezi ale prieteniei. Iar cei jertfiți, sunt deplânși de mame, soții sau copii, atât din România cât și din Rusia.

Lăcrimile acestora și durerea lor se îndreaptă spre același colț de pământ, care astăzi este al nostru.

Prietenia pe care poporul român o arată URSS trebuie să fie dovada reală de recunoștință, față de jertfele aduse de popoarele sovietice.

M. N.

CONFERINȚA DE LA PARIS SE ÎNCHIEE MAINE

Situația Italiei discutată din nou - Albania cere a parte din plata italiană

PARIS. — Conferința particulară a celor patru miniștri de externe care fusese convocată pentru ieri dimineață, a fost contramandată deoarece d. Bevin, care fusese în Anglia, spe a avea o întrevedere cu d. Clement Atlee, a sosit foarte târziu la Paris.

PARIS. — Secretarul particular al d-lui Bevin, ministrul de externe al Angliei a declarat că luările de decizie ale conferinței ministrilor de externe vor fi închise mâine, 15 Mai.

PARIS. — Conferința celor patru miniștri de externe s'a întrun

it ieri după-amiază la orele 4 și a durat patru ore fără încetare. Conferința a avut un caracter particular. Evident nu s'a dat nici un comunicat asupra celor discutate. Totuși din relatările corespondenților de presă, rezultă că au fost discutate problemele Italiei, — coloniile, reparațiile, și situația Triestului. În ce privește coloniile, d. Byrnes a propus ca acestea să fie luate de la Italia și puse sub administrația Organizației Națiunilor Unite. D. Bevin a fost de părere ca Italia să renunțe la colonii în favoarea ONU-ului, aceasta și pen

tru faptul că Anglia a promis popoarelor indigene să nu mai ajungă sub administrația italiană. În privința reparațiilor, miniștrii de externe au decis să treacă această problemă adjuncțiilor pentru ca aceștia să indice și să stabilească izvoarele de unde vor fi procurate cele 25 milioane de dolari ce urmează să fie plătite de Italia.

PARIS. — Albania a trimis un memorandum conferinței ministrilor de externe, prin care solicită o parte din flota italiană, drept reparații pentru pagubele ce i-au fost cauzate în timpul războiului.

S'a cerut condamnarea la moarte a Antoneștilor

— Rechizitoriul a fost rostit. — Apărarea și-a început pledoariile —

BUCUREȘTI. — În cursul ședinței de ieri dimineață, acuzatorul șef al Tribunalului Poporului care judecă procesul membrilor fostului guvern al celor doi Antonești, și-a rostit rechizitoriul.

D-a cerut pedeapsa cu moarte pentru opt acuzați, în cap cu cei doi Antonești, iar pentru rest muncă silnică pe viață.

În rechizitoriu s'au arătat toate crimele săvârșite de fostul guvern al lui Antonescu, cum și crimele săvârșite din ordinul fostului conducător și auto-mareșal. Sute de mii de deportați, orfani văduve, sate întregi distruse, pagube inestimabile în economia țării prin aservirea ei Germaniei, aducerea trupelor germane în țară și toată gama actelor de trădare a fost prezentată în cadrul rechizitoriului. Fostul mareșal a putut face ce-a vrut, pentru că în mod tacit avea aprobarea partidelor așa zise istorice, care protestau numai de formă, după cum a rezultat din probele orale administrate în fața Tribunalului. Rechizitoriul a fost încheiat prin cererea de condamnare la moarte a opt membri din fostul guvern Antonescu, în cap cu Ion și Mihai Antonescu.

În cursul ședinței de ieri după-amiază, apărarea și-a început pledoariile.

D. Paraschivescu - Bălăceanu, vorbind pentru Ion Antonescu, a spus că apărarea din oficiu este o chestiune de onoare profesională, dar totuși o misiune extrem de grea, deoarece asupra lui Antonescu apăsă acuzații din cele mai grele. Chiar dacă aceste acuzații se resfrâng în mare parte asupra inculpatului, nu trebuie să uităm — a spus decanul

Baroului Ilfov — că vina nu este numai a sa, ci și a aceluia care în mod tacit au sprijinit dictatura și războiul împotriva Națiunilor Unite. Aceștia sunt șefii de partide politice a căror rezistență s'a redus numai la scrisori și memorii.

În același sens a vorbit Eugen Ionescu pentru Mihai Antonescu apoi Crăciun Șerbănescu pentru Titu Dragoș și Antofiloiu pentru fostul general Dumitru Popescu. Pledoariile continuă și azi.

Misiunea ministerială britanică nu părăsește Indiile

SIMLA. — Delegația guvernamentală britanică a plecat de la Simla la New Delhi. Aici va fi publicat Vijneri un comunicat voluminos asupra cauzelor care au dus la eșecul conferinței de la Simla. De altfel, din declarațiile făcute de membrii misiu-

nei ministeriale britanice, rezultă că tratativele vor fi reluate în curând. În tot cazul misiunea ministerială britanică nu va părăsi Indiile până nu va reuși să formeze un guvern provizoriu indian, care să mulțumească toate partidele și să împacă toate interesele populației din Indii.

Trupele engleze au început evacuarea Egiptului

CAIRO. — Primele trupe britanice au început să evacueze Egiptul. În legătură cu aceasta, primul ministru Sidney Pasa, a făcut declarații pri-

vor la mersul negocierilor anglo-egiptene în legătură cu revizuirea tratatului de alianță anglo-egiptean încheiat în 1936.

INFORMATIUNI

CALENDARUL SOCIALIST

MARȚI, 14 MAI 1771: S'a născut Robert Owen, părintele cooperărilor, socialist utopist.

COMERCIANȚII SOCIAL - DEMOCRATI se întrunesc în fiscală luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horia 8, PSD.

— STAREA CIVILA: Născuți Eugen Ioan fiul lui Lucreția și Gheorghe Mișneovici, vizitiu, Corneliu fiul lui Iuliana și Ludovic Crețu, taxator la autobuze CFR, Marius Dorel fiul lui Lucreția și Mașor Ioan, Bărbăș, Mircea fiul lui Elena și Iosif Ispas, muncitor. Bănuțiu fiul lui Angela și Effimie Secianschi, brutar.

Pecedat: Văd. Căteșina Munkăci născ. Schrodț, pens. CFR, 81 ani, str. Dr. Rău 48. Văd. Josefina Gogg născ. Gorepertz, 89 ani, str. Amos Frâncea 12.

— SERVICIUL SANITAR SI DE OCROTIRE AL JUDEȚULUI ARAD, comunică pe această cale întregului personal sanitar, de asistență și de ocrotire, de stat și particular din întreg județul și Municipiul Arad (medici dentişti, personal sanitar auxiliar, surori de ocrotire și moaşe etc.) să participe necondiționat și obligatoriu la conferința sanitară ce va avea loc, în ziua de 17 Mai 1946 orele 10.30, în sala mare de sedință a Primăriei Municipiului Arad.

Conferința este ordonată de către Ministerul Sănătății, la care se va expune de către un delegat al Ministerului, chestiuni sanitare și administrative ce interesează mult profesia acestor invitați.

— CONDAMNAREA HOTULUI DE LA STRAND. — În cursul lunii August 1945 s'au întâmplat mai multe furturi din cabinile băilor Neptun. Ca zădărnici au fost anunțate poliției care a în urma cercetărilor efectuate a descoperit autorul furturilor în persoana

Cumpără tot felul de instrumente și note muzicale, gramfoane și biblioteci întregi
„LIBRO” Arad, Reg. Marla 12

COMANDAȚI
GHIATA
la FABRICA „FLORA”
Telefon: 11-41 și 11-42
Arad, b-dul Ferdinand nr. 35

UPANIA Telefon 12-32
Repr. Dum. 11.30 3 5 7

AZI PREMIERĂ!
Reușita comedie maghiară
Conflict de Onoare
cu: Percel, Răday, Kabos, Maly.
In complectare:
PARADA VICTORIEI în tehnicolor

Cinema Forum Tel. 24-10
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI premieră!
Corsarul
cu: Errol Flynn, Brenda Marschall

muzicantului Ladislav Farkas, de 21 ani din Arad care a recunoscut furtul și apoi a fost trimis parchetului care l-a depus în arestul preventiv Secția I a tribunalului judecătoresc. acum o săptămână procesul, iar sentința a pronunțat-o Sâmbătă, iar sentința a Farkas la doi ani închisoare corecțională. Victimele furturilor au fost: dr. Berariu, prim medic legist, Mihai Popper, comerciant și dr. Oct. Sonea.

— CONDAMNATI DE INSTANTA PENTRU COMBATEREA SPECULEI SI SABOTAJULUI DIN ARAD. — Măceșarul Ioan Weber din str. Episcop Radu a fost condamnat, ieri înainte de amiazi, la un milion lei amendă pentru că a vândut carne cu preț de speculă.

— Aurelia Muscan, a fost condamnată la 100.000 lei amendă, pentru că asupra sa s'a găsit 12 kgr. talpă.

— Sava Sipos din Arad a fost condamnat la 500.000 lei amendă pentru că a vândut lapte cu preț de speculă în chestiunea aceasta a fost condamnat și Ioan Fletter tot din Arad la o jumătate închisoare corecțională pentru că a băgat pe Sipos.

— LOCUINȚA JEFUITĂ. — Văd. I. Pavel Cselmák, proprietara unei bodegi a reclamat poliției împotriva unor necunoscuți care au intrat cu chei false în locuința sa din str. Marie Ghendi 3, de unde au furat haine, lenjerie, etc. în valoare de șase milioane lei. S'au luat măsuri pentru prinderea hoșilor.

— INVITAT LA POLITIE — Bijuterierul Adalbert Gartner din Arad Piața Miron Cristea 8, este rugat, în interesul propriu, să se prezinte imediat la chestura poliției, biroul judecătoresc, camera nr. 28.

— UN INTERES DEOSEBIT a însoțit seria de anunțuri enigmatice, apărute în zărele locale și care anunțau că se pregătește ceva pe ziua de 19 Maiu. Au fost mulți care au bănuțit că anunțurile pregăteau atmosfera pentru o petrecere grandioasă. Aceștia nici nu s'au înșelat, pentru că în această zi sindicatul restauratorilor organizează în parcul Eminescu un mare maiol.

Specacolele atractive și posibilitățile de distracții ce le oferă maiolul, vor întrece orice așteptări. Va fi totuși, concurs de frumusețe, licitație americană, băști de confetti și serpentine, bucuria copiilor: plăcintărie și un concurs de fugă în saci. — Într'un cuvânt toate distracțiile din timp de pace, dorite atât de mult de populație. Maiolul începe duminică dimineața, la orele 9 și va dura până luni dimineața. Abia conducerea a sindicatului restauratorilor s'a îngrijit ca în chioscurile instalate în parc să fie servite — la prețuri echine mănăcări și becuri excelente. Natural, conducerea s'a îngrijit și de partea muzicală a distracțiilor: vor cânta trei orchestre: militară, țigani și populară.

SPORT

Victoria Ineu - Unirea Sântana 6:3 (4:0)

Duminică după masă s'a disputat pe arena din Ineu, în fața unui numeros public, matchul între gruparea Victoria-Ineu și tânăra grupare Unirea din Sântana în cadrul campionatului rural.

Victoria a revenit echipei din Ineu. Formațiile:

VICTORIA: Tomescu, Pantea, Raider, Galgatiu, Panaitescu, Nagy II, Capos, Mihaloscu, Ciocoranu, Miclaus, Zalteghy.

UNIREA: Silbberman, Covaci I, Arsenie, Musca, Satinea, Hanțiu, Stoitay, Lutz, Gellu, Schmeid. — S'au remarcat dela Victoria Galgatiu, Miclaus și Zalteghy iar dela oaspeții Silbberman și Lutz. Au marcat dela Victoria Miclaus 3—Ciocoranu 2 Zalteghy dela Unirea Lutz 3.

REZULTATE DIN TOATA TARĂ

BUCUREȘTI. — Carmen — Juventus 4:4 Ciocanul — Venus 3:1, Sparta — Universitatea 4:1, U. Tricolor — CFR 4:2, Carmen este primul cu un goalaverage mai bun, Timșoara: Poștechnica — ILSA 1:0, Prima Banat — Electrica 2:1, Lugoj: 23 August — CFR Arad 3:1.

SAHIȘTE

Duminică s'a disputat la Timșoara în revansa între sahiștii din Arad și Timșoara și asfădăta timșorenișii au învins. Rezultatul a fost 7½—4½ pentru Timșoara și dintre arădanișii Weisz și Bellay au câștigat, Halje, Mozes, Dones, Simanics, Manheim nu făcând remis iar Dima, Neuman, Faur, Kenderessy și Steinhübel au pierdut.

Mare meeting de luptă greco-romană la Arad

Duminică, la 19 Maiu 1946, districtul de luptă aranjează un mare concurs de luptă greco-romană în sala mare a Palatului Cultural, la care au invitat cei mai buni luptători din Cluj, Baia Mare, Reșița și Timșoara. Lugoj, Oradea și București. Concurenții din Oradea și Reșița au anunțat deja participarea lor și probabil, că luptătorii de elită din Cluj și Timșoara vor participa la fel la acest concurs. Meetingul se va începe la orele 10 dimineața și publicul sportiv așteaptă cu nerăbdare acest mare eveniment.

Azi mare match de trial la arena Gloria

Reprezentativă Aradului se pregătește pentru jocurile de cupă din București, cari se vor desfășura sâmbătă și duminică în Capitală și azi după masă la orele 17.30 va avea loc un mare match de trial între cele mai bune echipe alese a Aradului, iar după acest trial se va forma echipa Aradului. Arădanișii vor pleca sâmbătă cu avionul la București, unde primul adversar va fi aleasa Clujului.

Concurs de popice între CAA și ITA

Azi după masă la orele 19 pe arena Guleandra (Str. Oncu 12) se va desfășura un joc amical între popicarii CAA și echipa de popice a fotbalistilor dela ITA. Întâlnirea este așteptată cu mare interes în cercurile popicariilor.

OSP-UL DIN ARAD ARE BIROUL LA PRIMĂRIA

OSP-ul din Arad a primit dela 15 Maiu 1946 camerele 9—10 dela Primăria pentru biroul organului superior sportiv. Totodată va fi detașat și un funcționar dela Prefectura Județului la dispoziția OSP-ului. Oare, le oficioase vor fi: dela 8—13, iar d.m. dela 17—19.

Explozia unui proiectil

Sâmbătă pe la orele 17 mai mulți copii s'au jucat pe arena de sport a comunei Tipar. La un moment dat a explodat un proiectil de tun anti-aer și a rănit mortal 4 copii și rănit grav alții. Nefocșirea a fost anunțată Postului de Jandarmari de unde șeful s'a deplasat la fața locului constatând că proiectilul a fost găsit în grădina unui plugar din Sinteza Mare. Aceasta l-a transportat pe arena sportivă din Tipar unde a încercat să-l demonștreze, dar fără a reuși. Apoi l-a lăsat acolo fără a anunța autoritățile. Victimele au fost imortalitate erj, iar răniții în stare gravă au fost transportați la spital. Sunt puține speranțe de scăpare. S'au făcut mai multe arestări. Cerceșările sunt în curs.

Alta publicitate

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

VÂND restaurant în fața Spitalului de Copii Ghiza Birat Nr. 48. Întrare în curte pe poartă.

DE VÂNZARE cassă de fer „Welt heim” mărime normală și uși cânter verificat cu cântăritura până la 1000 kgr. A se adresa Banca Populară „Zarand” din Brad.

DOAMNELOR! Haine pentru copii, prompt și elegant execută salonul „Olga”, piața Avram Iancu nr. 9.

FARMACIA „Sănătatea”, b-dul Regele Ferdinand 65 căută ilicențiată sau asistență cu practică bună.

MAȘINA de fabricat unt cu separator, capacitate 100 litre, de vânzare. Adresa la ziar.

„CORSO” Tel. 23-64 Repr. orate 3, 5 și 7

Singurul film nou al **VIVIANEI ROMANCE**
FOCUL SAGRU

ROYAL Telefon 19-33 Repr. 3, 5, 7. Duminică 11.30 matineu

AZI romanul lui A. HUNYADI: **Dragoste până la moarte** cu Tolnav, Maly, Turay, Csontos, Makay

A R O Telefon: 24-46 Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI în continuare marele succes **Primăvara Mortală** Urmează: „AMOR” d. romanul mondial al lui Zweig

Aniversarea fabricii „TEBA“

— Masa comună - Cuvântările rostite —

ARAD — Impitându-se 20 ani de la înființarea fabricii TEBA, conducerea întreprinderii a organizat, duminică la prânz, o masă comună la care au participat reprezentanți ai tuturor claselor sociale, ai Comisiei Aliate de Control, ai partidelor politice și ai autorităților locale. Masa a decurs într-un spirit amical și cordial, caracteristic democrației și spiritului progresist al timpurilor noui.

Prânzul a fost organizat în monumentală sală de mese a muncitorilor dela TEBA — o sală luminoasă, mare, cu care s'ar putea mândri orice restaurant de lux.

Primul a vorbit **D. I. G. Pălincas** primarul municipiului. Dsa a arătat că la 23 August 1944 s'a produs și la fabrica Teba o schimbare, caracterizată prin mărirea efortului și randamentului, lucru ce a reușit pe deplin datorită colaborării strânse dintre muncitori și conducere. **D. I. G. Pălincas**, subliniază faptul că fabrica Teba are cel mai bun economat din Arad. Tot progresul actual al fabricii se datorește glorioasei Armate Roșii care a zdrobit hidra hiteristă și ne-a dăruit, cu mărinimie, ajutorul său. **D. I. G. Pălincas** și-a încheiat cuvântarea urând fabricii prosperitate și o mai mare dezvoltare.

D. Gheorghe Voștinar, prefectul județului, și-a început cuvântarea mulțumind fabricii pentru organizarea acestei mese care, din punct de vedere muncitoresc, constituie o bisă de hotăr în istoria sa. În continuare, prefectul județului arată că în 1927, fiind secretar al Comisiei Locale, a avut primul contact cu muncitorii dela Teba. Anume „fetele“ în număr de 30-40 au declarat greva pentru că li s'a impus să lucreze 10 ore fără a li se plăti suplimentul legal.

A făcut intervenții necesare pentru recunoașterea dreptului la numai opt ore de lucru. Azi întreprinderea arată că o farmacie, nu ca fabrică. Înainte muncitorii luau masa pe masa Murășului, azi le stă la dispoziție această minunată sală de mese. Totul realizat sub conducerea d-ului Nasch, directorul delegat al fabricii. Totul este realizat sub semnul democrației. Subliniind aniversarea, **d. Gh. Voștinar**, își exprimă dorința ca viitoarele aniversări să fie sărbătorite în condiții și mai bune, sub semnul prosperității industriei românești și a îmbunătățirii continue a situației muncitorilor.

În numele muncitorilor fabricii Te-

I. Stelian, fostul chestor al poliției condamnat la 3 luni închisoare

ARAD. — Secția a II-a a tribunalului local a condamnat la trei luni

CONCERTUL ASOCIAȚIEI CORALĂ ȘI CULTURALĂ „HAZAMIR“ din Timișoara în aranjarea Organizatiei Sioniste, Arad. La Teatrul Comunal Arad, în ziua de 19 Mai 1946, între 10.30 a.m. Bilet se găsește la Bombonerie „Mignon“ (lângă cinema Corso)

ba a vorbit **d. Teodor Sasu**, președintele comitetului de fabrică dela Teba. Dsa a adus oaspeților salutul muncitorilor fabricii și arată că toate realizările în ce privește îmbunătățirea situației muncitorilor, se datorește unității strânse și a luptei duse de ei, cum și înțelegerei actualei conduceri. Însă muncitorii nu se vor opri aici, ei continuând efortul depus prin producție la zdrobirea hiterismului, vor lupta pentru refăcerea țării. Totul se datorește însă în primul rând glorioasei Armate Roșii, care ne-a desrobii și ne-a redat libertatea.

D. Ascahiu Crigan, a adus cuvântul A.R.L.U.S.-ului, elogiind realizările fabricii și ale muncitorilor.

D. Iosif Glijek, din partea sucursalei Teba din Timișoara, a făcut un istoric al înființării și dezvoltării fabricii aducând egiul Uniunii Sovietice, care prin ajutoarele date în bumbac, a redat la fabrică filaturile din țară.

D. dr. Stefan Gregoroviciu, Decanul Baroului Avocaților din Arad, a făcut o analiză a schimbărilor produse dela 23 August încoace în structura fabricii și în producția ei.

D. Petre Cuedan, în numele Partidului comunist, a adus salutul partidului său. În continuare a arătat că inițiativa fabricii de a sărbători primum 20 ani de ființă a fost un prilej de înfrățire între diferitele categorii sociale și națiunile conlocuitoare. A subliniat realizările fabricii care au fost posibile numai datorită mâinii prietenești ce ne-a fost întinsă de Uniunea Sovietică și glorioasa Armată Roșie. Fericitatea poporului nu se poate realiza, decât continuând drumul început.

D. E. Adam, a adus, în limba maghiară salutul muncitorilor.

D. Gheorghe Mihu, în numele partidului Social Democrat a spus: Azi când se împlinesc 20 ani de existență a acestei fabricii, pe noi nu ne surprinde dezvoltarea ei, care se datorește în primul rând muncii depuse de o muncă armată de muncitori, începând cu muncitorii funcționari din direcție, cu inginerii tehnici, maștrii și marea masă a muncitorilor care și-au făcut înțelegerea datoriei.

În continuare au mai vorbit d-ii: **Nicoae Brestan** din partea Camerei de Industrie și Comerț, ing. **Oswald W. eshman**, în limba rusă, în numele colectivului de muncă al fabricii, **Victor Moșoiu**, în numele Industriei Textile Arădane.

Apoi a luat cuvântul **d. Ludovic**

închisoare corecțională pe **Ion Stelian**, fost chestor al poliției Arad, care contrar dispoziției ordonanței Corpului 7 Teritorial, a adunat 4500 aparate de radio dela populația Aradului, aparate care nu au mai fost restituite. **I. Stelian** a fost trimis în judecată în urma unei acțiuni comune a celor cărora li s'au ridicat aparatele de radio. În ce privește despăgubirile, tribunalul a îndemnat la proces civil.

Nasch, directorul delegat al fabricii, și-a arătat că dezvoltarea fabricii s'a putut face numai cu sprijinul Uniunii Sovietice și în atmosfera democratică creată de guvernul d-ului Petre Groza, realități în care conducerea fabricii a căutat să încadreze în mod integral. Colaborarea strânsă între muncitori și conducere a dat rezultate absolut mulțumitoare. Între muncitorii tehnicieni și direcția întreprinderii s'a creat o mare înțelegere. Aceste realizări nu s'au mărginit numai în domeniul social, ci ne-am străduit ca împieună să contribuim la vîndecarea rănilor războiului și la redresarea țării. În timp de război, fabrica a livrat sute de mij de metri de materiale, după război ne străduim să satisfacem nevoile populației civile. Dar fabrica n'ar fi putut obține aceste rezultate fără ajutorul primit din partea Uniunii Sovietice, ajutor extins pentru întreaga țară.

D. L. Nasch și-a încheiat cuvântarea printr-un apel la unitate a tuturor factorilor de producție și a ridica paharul pentru generalissimul Stalin și pentru Regele democrat al Țării.

D. col. Salaha, din partea Comisiei Aliate de Control, luând cuvântul a spus, că după Engels și Lenin, sunt două feluri de războaie: juste și injuste. Războiul pornit de Hitler a fost un război injust. Istoria dovedește ca toate războaiele injuste sunt pierdute. Regele Mihai a înțeles că România trebuie scoasă din impas și din război. Regele Mihai n'a cunoscut situația armatei Roșii când a luat această decizie și l-a dus pe drumul care să-l salveze de toate relele. Generalissimul Stalin înțelegând greutățile României, a decis să-i facă foarte multe înlesniri pentru a-i ușura situația.

Dsa și-a încheiat cuvântarea cu urări pentru generalissimul Stalin, pentru Regele Mihai și pentru guvernul dr. Petre Groza.

În continuare a vorbit **d. maior Tjomișin**, reprezentantul administrației bunurilor inamice, de pe lângă reprezentanța comercială URSS din România. Dsa adresându-se lucrătorilor, inginerilor, tehnicienilor fabricii, și-a exprimat dorința ca la Teba munca să continue și în viitor în cele mai bune condiții și în cel mai curat spirit democratic, pentru ca această fabrică să contribuie din plin sub semnul prieteniei ruso-române. Dsa și-a ridicat paharul pentru guvernul dr. Petre Groza și pentru colectivul de muncă dela Teba.

Seria cuvântărilor a fost încheiată

Invitare
???

într' atmosferă prietenească de **d. Csikos** președintele comitetului de fabrică dela fabrica Teba din Timișoara.

Masa a fost ridicată, târziu, după amiază în mijlocul unei însufletiri generale.

Expoziția picturilor Minșan și Becu

În localul de trecere din casa Len gyei, pictorii Minșan, cunoscutul om de artă din localitate și pictorul Becu expun o serie de tablouri, care nu numai că merită să fie văzute dar care sunt la înălțime și din punct de vedere artistic, ce nu poate să scape acestora care caută o mulțumire sufletească în plastică și în manifeslațiile pe care i le poate da asemenea manifestare de artă pură. A prezenta, acj pe pictorul Minșan, cunoscut în întreaga țară, credem că este de prisos. Pe pictorul Becu îl prezintă lucrările d-sale și ele vorbesc dela sine. Cei care au trager de inimă pentru frumos, suntem siguri că nu vor neglija de a face un mic popas, vizitând fără vreun interes oarecare această expoziție. Acj vor putea vedea lucrări care merită subliniere și care stau pe planul unei arte ce nu admite altă apreciere, decât cuvinte bune și definiție. Lucrările celor doi maștrii ai paletei sunt expuse în Bdul Regina Maria, și ele sunt accesibile, de a fi vizionate de orice om de bun gust. Sunt picturi de o reală valoare artistică și ele lăudă cu prisosință priceperea expozițiilor și cunoașterea acestora în mănuirea penelului, pe care l-au întrebunțat cu toată arta sufletului lor, prin care ne redau Peisagii, portrete, viață moartă, flori și alte subiecte, ce încântă ochiul și dau satisfacție sufletului ce urmărește o înălțare spre frumos, spre perfecțiune. După expoziția colectivă a pictorilor bucureșteni, care după cum se știe a obținut un veritabil și neașteptat succes din Mușan și Becu, vin cu lucrări alese, cu pânze artistice de mare valoare, ce pot face, și bineînțeles că și fac acest lucru, să împodobeze orice locuință cu prezența și cu gust ales, manifestat prin frumos și plăcut. Noi, ca simpli croniciari ai evenimentelor artistice locale, nu putem să lăsăm să treacă neobservată această expoziție, mai ales pentru că ea este o manifestare culturală de primul rang și o dovadă că tot ce a fost expus acj merită revăre și apreciere deosebită. Cei care sunt îndrăgosiți de frumos suntem siguri, că nu vor trece nepăsători pe lângă muncă atît de prețioasă a celor doi expoziții, și dacă o vor privi cu ochi de priceputeri în materie, ne vor da dreptate și ne vor rămâne recunoscători, că li s'a atras atențiunea asupra unei manifestări artistice de primul rang. Tablourile pictorilor Minșan și Becu, pot oricând să ridice marea și frumusețea unei locuințe, cu prezența și chiar fără aceasta, dacă cei care își va însuși vreunul, dintre pânzele expuse, le vor și așeza în casele lor. Expoziția Minșan-Becu, este o expoziție serioasă, este ceence se numește în limbaj artistic: frumos și pur. Iată pentru asta s'a scris această cronică. (Cronicar)

La mările mai al a restauratorilor care va avea loc în parcul Eminescu la 19 Mai

ULTIMA ORA

U.S.A. cere Angliei cedarea unor baze din Pacific

WASHINGTON — Intre Statele Unite și Anglia au început tratative asupra cererii guvernului american de a se ceda anumite baze din Oceanul Pacific, baze care să fie încadrate în sistemul de apărare american. Discuțiile aceste, primite cu o oarecare rezervă de presă britanică, vor continua juna viitoare la Washington.

Max Schmelling condamnat la 3 luni închisoare

HAMBURG. — Max Schmelling fostul campion de box al Germaniei, a fost condamnat de Tribunalul din Hamburg la trei luni închisoare corecțională și 10.000 mărci amendă, pentru că nu a respectat anumite dispozițiuni legale.

Pentru locuitorii din cartierul funcționarilor și jurul Pădurii

Biroul Judiciar al Chesturei Poliției roagă pe locuitorii din cartierul funcționarilor și din jurul pădurii, care au suferit furtuuri de unsoare, slănină, șunci și haine, să se prezinte la Biroul Judiciar pentru a recunoaște lucrurile ce le aparțin.

Prinderea unui evadat

Acum două săptămâni postul de jandarmi din Bărzava a arestat pe Ioșif Cosma din acea comună, urmărit pentru că a evadat din arestul Curții Martiale. În cursul cercetărilor s'a constatat că numitul a săvârșit, în ul timul timp, pe raza comunei Nadăș, patru furturi și anume de la Maria Mușgan. Ouz Cojif, Nicolae Butaci și Etelea Hegedus. A furat haine și lenjerie în valoare de mai multe milioane. O mare parte din lucruri au fost găsite și restituite păgubașilor, iar ceile ce lipsesc le-a vândut la Arad. Pentru continuarea cercetărilor Ioșif Cosma a fost trimis la Arad, iar de aici, a fost trimis Curții Martiale din Timișoara.

— **INFORMAȚIUNE.** Cooperativa de Consum „Solidaritatea” din localitate, procedează începând cu 15 Mai a. c. la verificarea carnetelor asociaților. Cu această ocazie se face și mărirea părților sociale, hotărâta de adunarea generală din 24 Martie, precum și trecerea la capital a dividendului gestiunii 1945. Informațiuni detaliate în biroul asociațiilor cooperativei, în str. Eminescu 2, et. II, unde se face și preschimbarea cu duplicate a titlurilor de vizor și de cumpărare.

Neo-imperialismul dlui Truman vrea acapararea Americii de Sud

LONDRA. — Propunerea Statelor-Unite făcută statelor din America de Sud, de a se crea o colaborare militară panamericană, a fost primită cu surprindere în toate cercurile politice

din lume. Propunerea aceasta, care ar fi primul pas palpabil al noului imperialism american — după ce Statele-Unite au renunțat la izolacionism — este de natură, spun cercurile competente

britanice, de a influența în rău raporturile cu Rusia, Anglia și chiar să contracareze acțiunea Organizației Națiunilor Unite, al cărei viitor ar putea fi compromis.

D. dr. Petre Groza la serbările dela Blaj

BUCUREȘTI. D. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, însoțit de mai mulți membri ai cabinetului, au plecat

azi la Blaj, pentru a participa mâine, 15 Mai, aniversarea a 98 de ani dela marea adunare națională a Românilor ardeleni, în

cursul cărora Simion Bărnuțiu și-a citit cunoscutul și documentatul manifest către români.

USA și Anglia luptă în comun împotriva foametei

WASHINGTON. — Președintele Truman a avut ieri întrevederi

cu d-nii Herbert Morrison, ministrul britanic al Aprovizionării și

Herbert Hower, recent înapoiat dintr-o călătorie prin Europa. Subiectul întrevederilor l-a constituit situația alimentară a lumii. Se pare că în urma întrevederilor Truman—Morrison, Statele-Unite și Anglia vor stabili un program comun pentru combaterea foametei și a lipsurilor în domeniul alimentar.

Reluarea discuțiilor între Iran și Azerbeidjian

TEHRAN. — Deși delegația azerbeidjiană de sub conducerea d-lui Fișehvari, a părăsit Teheranul, se pare că discuțiile dintre această delegație și guver-

nul central al Iranului, vor fi reluate în curând. Nu s'a stabilit încă nici locul nici data când vor începe noile conversațiuni.

Plebiscitul grec va fi ținut la 1 Septembrie

ATENA. — Plebiscitul grec, privitor la problema monarhiei a fost fixat pentru 1 Septembrie.

stat la externe a declarat că guvernul britanic ar fi dorit ca plebiscitul din Grecia să fie ținut abia în 1948, dar hotărârea e în mâna poporului grec. Dealtfel, guvernul grec a invitat observatorii englezi, americani și francezi spre a participa la efectuarea plebiscitului.

Personalul lagărului de la Mathausen condamnat la moarte

DACHAU. — 58 membri ai personalului lagărului dela Mathausen au fost condamnați la moarte, iar trei la muncă silnică pe viață, pentru atrocitățile săvârșite în acel lagăr.

D. Leon Blum și-a încheiat misiunea în America

WASHINGTON. — Tratatul economic duse în numele Franței de d. Leon Blum, în Statele Unite, au fost încheiate. D. Leon Blum va pleca zilele aceste spre Franța unde va prezenta guvernului un raport detaliat asupra celor realizate.

D. Mackenzie King la Washington și Londra

WASHINGTON. — D. Mackenzie King, primul ministru canadian a sosit în Statele Unite. După discuțiile ce le va avea aici cu guvernul Statelor Unite, d. Mackenzie King va pleca la Londra unde va participa la conferința Domnișoarelor.

UNRRA în ajutorul Ungariei

BUDAPESTA. — Organizația UNRRA a anunțat că va trimite Ungariei cereale și carne spre a salva poporul maghiar din ghimbele foametei și a lipsurilor în care se sbate.

Lupul dela Odvoș a fost împușcat la Ineu

După masa zilei de 9 Mai 1946, vânătorii Teodor Cristea și Butiu Mihaj însoțit de colegul lor Butiu Adam funcționari la judecătoria Ineu s'a înțeles că după masă cândvor eși dela birou să meargă la vje pentru a aduce vin, cu acea ocazie să facă și o plimbare.

ceva neobișnuit, au alergat toți trei spre acel loc. Aproprijindu-se de locul unde lătra cânele vânătorului Butiu a observat lupul care mergea pe coaste, a tras un foc de armă în el dar fiind de parte n'a căzut eșind în apropierea lui Cristea care cu Pyperul său, i-a tras un foc de armă tăvălindu-l la pământ.

În drum spre vje ca să scurteze calea au dat pe o petecă prin pădure mergând pe acea pociă, la un moment dat tovarășul de vânătoare a lui Cristea, cânele Corbea, plecând de lână eși lațra la vreo 200 de metri de cale pe o vale numita Potoc Lătratul lui Corbea, era un lătrat la un vânător reanținat până atunci, neobișnuit. Stăpânul său și celalalt vânător, Butiu Mihaj, au înțeles imediat că este vorba despre

A fost un lup foarte mare care azi doarme pe veci și oile și dihanile pădurii sunt și dorm liniștite din partea lui, blana este la tăbăcit. Cristea o va păstra în amintirea primului lup pe care l-a întâlnit, văzut și împușcat în viața lui de vânător. Se crede că erau mai mulți lupi în acest loc.